IV - Les tests de significativité

Question 10 :

Intervalles de confiance

Cette information est importante pour pouvoir relativiser les résultats.

Par exemple s’il s’agissait d’un sondage électoral dans lequel 2 candidats sont séparés par une différence de 1 ou 2%, compte tenu de la marge d’erreur, on ne pourrait dire lequel des deux sera élu.

En étude marketing, l’intervalle de confiance est utile pour les extrapolations. 

Variable 5 (S’agit-il d’une voiture achetée neuve ou d’occasion ?)

Donnez un intervalle de confiance des voitures achetées neuves ou d’occasion, en prenant un risque de 5% puis en prenant un risque de 1%.

Avec un risque de 5%
 :


                    Avec un risque de 1% :

Question 11 :

Variable 28 (CSP)

Donnez un intervalle de confiance à 95% de la fréquence d’ouvriers dans la population mère étudiée.

L’intervalle de confiance à 95% de la fréquence d’ouvriers dans la population mère étudiée est :
[     % ;      %]

En imaginant qu’il y ait 200 000 actifs dans la population étudiée, faire une extrapolation sur le nombre d’ouvriers dans cette population.

Dans cette ville il y a entre                et               ouvriers avec un potentiel moyen de       . 

Question 12 :

Comparaison de  deux fréquences.

La proportion de voitures Renault est-elle significativement plus élevée que la proportion de Wolkswagen ?

Dans sphinx : 99 % < 1 - p très significatif

95% < 1 – p < 99% significatif

80% < 1 – p < 95 % peu significatif

1- p < 80 % pas significatif 

Question 13 :

Test du chi-deux
Comparer la distribution de la variable à une distribution de référence (l'équi-répartition ou toute autre répartition fixée par l'utilisateur)

Faire un test du chi-deux sur la variable marque (supprimer « autres »)

L'écart se calcule ainsi : les effectifs théoriques selon l'équi-répartition devraient être 157/11 = 14

157 car il y a 203 réponses moins "non réponses" moins réponses "autres"

11 car il y a 11 marques citées. 

Autrement dit, si les marques des voitures étaient réparties de manière égale entre les répondants, 14 individus devraient posséder une Renault, 14 une Peugeot, ...

Ainsi, avec 37 Renault, on a un écart en excès de 23. 

Il ressort que le Chi2 est significatif : comme 1-p = 99,99%, cela signifie qu'il y a 99,99% de chance pour que les écarts à la distribution théorique soient significatifs, c'est-à-dire ne soient pas dus au hasard.

Le choix d'une marque n'est donc pas fait au hasard. On peut conclure à un effet marque.

V) Traitement par strates

Une strate, c’est un sous ensemble de l’échantillon, en fait c’est un groupe d’enquêtés qui répond à une ou plusieurs conditions.

Il y a deux façons de faire un tableau (à plat ou croisé) :

· Sur l’échantillon total (tableau non filtré)

· Sur une strate (tableau filtré) où ne sont retenus que les enquêtés qui répondent aux conditions. 

Question 14 :

Variable 15 : esthétique. (Strate simple, une seule condition)

Comparer les réponses à la question suivant que l’on soit un homme ou une femme.

On dit que les tableaux sont filtrés.

Regrouper ensuite les réponses « plutôt oui » et « satisfait » suivant que l’on soit un homme ou une femme.

Hommes







Femmes

En comparant ces deux tableaux et si l’on regroupe les valeurs plutôt oui ou satisfait on obtient un écart très important entre les hommes et les femmes.

Hommes







Femmes

Question 15 :

Strate multicritères. (strates complexes)

Parmi les hommes qui ont une voiture de marque française, quel est le pourcentage de ceux qui utilisent le GPL comme carburant ? (coller la légende sous votre tableau)

VI  Mettre en relation 2 variables

L'analyse bivariée consiste à vérifier une hypothèse ou une intuition sur le lien causal entre 2 variables.

Si n est le nombre de variables c'est au total n(n-1)/2 couples qu'il conviendrait d'examiner : 435 si le questionnaire comporte 30 questions.

Il faut donc réfléchir sur les variables à mettre en relation. 

La méthode à utiliser dépend de la nature des variables :




Tris croisés



Corrélation



Si l'une ou les deux variables sélectionnées sont numériques, le tableau des tris croisés est construit à partir des variables mises en classes, ce qui fait perdre de l'information. Il est préférable dans ce cas là d'analyser la relation par l'analyse de la corrélation (si 2 variables numériques) ou de la variance (si 1 variable numérique). On utilise alors toute l'information apportée par une variable numérique.

Un tableau croisé = 2 variables

Une variable indépendante ou explicative (V1) et une variable dépendante ou expliquée (V2).

V2 dépend de V1.

V2 est expliquée par V1.

Exemples :

	Variable 1
	Variable 2
	Commentaires

	Age
	Pratique du sport
	L’âge explique la pratique du sport

	CSP
	Choix du restaurant
	La CSP explique le choix du restaurant

	Sexe
	Intérêt pour le foot
	L’intérêt pour le football est dépendant du sexe

	Situation familiale
	Type de voiture
	Le type de voiture dépend de la situation familiale


VI.1 - TRIS CROISES : Nominale / Nominale

Question 16 : 
Tris croisés : Nominale / Nominale



a) Y-a-t-il une dépendance entre le choix des marques et la puissance ?

Montrer ce que cela donne sur un graphique.

Question 17 : 

Test du chi-deux, test d’indépendance entre deux variables.




Les hommes et les femmes ont-ils les mêmes critères de choix pour l’achat d’une

voiture ?



Faire un tableau croisés entre les variables sexe et critères. (supprimer les non

 réponses)


Afficher le tableau des valeurs observées puis le tableau des valeurs théoriques.



Conclure quant à l’indépendance des deux variables.

Test du Chi-deux

Résultat du test de chi-deux


La relation entre les deux variables est…

La dépendance est très significative

très forte

La dépendance est significative

importante

La dépendance est peu significative

faible

La dépendance est non significative

pas de relation

Important :

Même si le chi deux est « non significatif », le tri croisé a une valeur informative.

Savoir qu’il n’y a pas de relation ou très peu entre les deux variables (par exemple entre l’âge et le type de consommation) constitue une information importante qui doit figurer dans le rapport d’étude.

Déjà vu à la question 12 :

Dans sphinx : 99 % < 1 - p très significatif

95% < 1 – p < 99% significatif

80% < 1 – p < 95 % peu significatif

1- p < 80 % pas significatif 

Utilisation des résultats du Chi Deux

1)Les règles du chi deux ne sont pas applicables

Exemple de message dans la légende :

La dépendance est significative…

Attention 41 (36,6%) des cases ont un effectif inférieur à 5, les règles du chi deux ne sont pas réellement applicables..

Utilisation :

a) Augmenter les effectifs des cellules en réunissant des lignes ou des colonnes.

b) Supprimer des lignes ou des colonnes où les effectifs sont insuffisants.

2) La dépendance est significative

a) Transférer le tableau croisé en pourcentages dans le rapport.

b) Le commenter.

3) La dépendance n’est pas significative

a) Transférer le tableau dans une annexe.

b) Dans le rapport, faire un commentaire précisant l’absence de relation entre les deux variables.

Question 18 : 

Test du chi-deux, test d’indépendance entre deux variables.




Y at-il un lien entre le sexe et la marque de la voiture? 




Y a-t-il un lien entre le sexe et la marque de la voiture? 

Faire un tableau croisé entre les variables sexe et les marques identifiées. (Supprimer les non réponses et marque autre)


Lisez bien la légende.


Pour remédier à ce problème regrouper les marques par nationalité : Françaises, Allemandes et autres.

